



江苏省档案局 主办  
(第一一七期)



华克之铜像坐落在宝应县革命烈士陵园

## 追随“三民主义”的热血青年

华克之原名华翫，1902年12月20日出生于宝应县汜水镇五里埠村的一个没落的封建世家。他自幼聪明好学，成绩优秀，小学毕业时学习成绩全校第一名，后进入南京市立第一中学读书。1920年，华克之在省立第一中学读二年级时阅读了孙中山的著作，树立起对“三民主义”的信仰，常以“三民主义信徒”自诩，并在身边集聚了一批志同道合的热血青年。不久，华克之当选为学校学生会主席，并加入了当时还处于地下的中国国民党，经常以同学代表身份参加校内外社会活动。毕业时，华克之被保送进金陵大学读书。

1924年1月20—30日，国民党第一次代表大会在广州召开，宣布实行“联俄、联共、扶助农工”三大政策，华克之作为工作人员随江苏省代表列席会议。随后，南京的国民党地方党组织进行改组，华克之被选为国民党南京市南区党部委员，随后又当选为金陵大学校联理事。1925年5月，上海发生“五卅惨案”，华克之积极参与组织南京市“五卅惨案”后援机构，发动全市人民声援上海工人的罢工，罢市游行示威和捐款、捐物活动，不久，华克之被选为国民党南京市党部委员，并担任青年部长。当时，国民党南京市党部有7个委员组成，其中包括了宛希俨、侯绍裘、肖楚女等共产党员4人，华克之与他们在工作中建立了良好的关系。

1927年3月24日，北伐军占领南京。正当南京人民为庆祝南京“光复”欢欣鼓舞之时，蒋介石却发动了反革命政变，于4月9日指使流氓殴打国民党南京市党部，秘密逮捕并杀害宛希俨、侯绍裘、肖楚女等著名共产党人。紧接着，“四·一二”反革命政变在上海正式上演。面对蒋介石的血腥杀戮，华克之毫不畏惧，于4月12日晚联系了部分人，以他人名义贴出海报，召集全市国民党员集会。4月14日上午，南京市6000多名国民党员和左派人士如期赶到城南女师大参加集会，华克之在会上揭露和声讨了蒋介石背叛孙中山遗训，清党反共，分裂革命，镇压群众的罪行。会上，通过了《要求中央制止分裂继续北伐的决议案》，并组织了声势浩大的游行示威。

华克之等人的公开挑战引起了蒋介石反革命势力的恐慌。蒋介石先是亲笔写信派人带给华克之，要与之面谈，劝说他放弃三大政策和反蒋立场，归顺蒋介石，被他严词拒绝，并在一首诗中写道：“可绝六系求民主，怎为五斗事暴君？坚持三民三政策，钟山雨花有知音。”因此，华克之三人监狱，备受折磨，幸亏国民党内的几位朋友多方营救，甚至请出国民党元老吴稚晖、蔡元培等人向蒋介石说情，才得以脱困。

## 主持“刺蒋行动”的爱国义士

“四·一二”反革命政变后，蒋介石在南京建立了反动统治，全国处于白色恐怖的笼罩下。华克之离开了生活近10年的南京，只身去上海租界，继续从事反蒋爱国斗争。

1929年夏秋之交，华克之住进上海法租界神父路法政大学对面的新南里232号小楼上，和他同住的还有同乡好友、中共地下党员陈处泰（又名陈惆子）。随后，他们的同乡张玉华也放弃了南京金陵大学的学业，来这里寻找革命出路。再然后，孙凤海也来了，他是江苏徐州人，淞沪抗战时在十九路军做过排长。华克之的周围迅速聚拢了一批曾是国民党左派或对蒋介石统治极度失望的知识分子，包括王亚樵、李怀诚、任庵、陈光国、葛天民等。华克之给这间小楼起了一个特别的名字，叫“危楼”，自称“危楼楼主”，表明他们时刻准备把一切包括生命献给拯救国家和民族伟大复兴的事业的决心。陈处泰经常向华克之传播马列主义思想。朋友们聚在一起，关心时局，忧愤国事。谈起蒋介石对内排除异己，压制抗日民主力量，对外一味妥协，致使中华民族的危机加深加重等种种行为，无不咬牙切齿。

国家的局势迅速朝着坏的方向发展。1931年“九·一八”事变，东三省沦为日本殖民地。1932年“一·二八”淞沪抗战，十九路军孤军勇抗，因无援而失败。1933年5月31日，国民政府与日本签订卖国的《塘沽协定》，承认日本对东北、热河的占领，同时划绥东、察北、冀东为日军自由出入地区，为日军进一步侵占华北敞开了大门。

面对国家的忧患和民族的存亡，华克之

和他的朋友们再也坐不住了。他们经过反复讨论得出的结论是“庆父不死，鲁难未已”，蒋介石是国内最大的反动派，国家要得救，唯一办法就是刺杀蒋介石！陈处泰得知华克之等人的刺蒋计划后，及时向党组织作了汇报，并向华克之等人带来了党组织的意见：无产阶级政党不能鼓励去做暗杀的事，既然革命目标一致，你们最好能参加党的工作。华克之等人血气方刚，没有接受党组织的意见，决意实施他们刺蒋计划，并再三表示这次刺蒋行动事前事都与共产党无关，也不要求共产党提供任何支持。

华克之等认为，能够到处打听消息，随时跟踪和掌握蒋介石的动向而不被人怀疑的只有新闻记者。1934年11月初，“南京晨光通讯社”在南京市陆家巷23号成立。华克之化名为富商胡云卿担任社长，总务兼编辑部主任张玉华，采访部主任贺坡光，孙凤海化名孙凤鸣任记者。晨光通讯社成立后一年多时间里，他们精心策划了多次刺蒋行动，都因戒备森严无法接近。

1935年11月1日，国民党四届六中全会在南京召开。他们获知这个消息认为机会难得，决定在会上动手。华克之担任刺杀行动总指挥，而枪法精熟的孙凤鸣则毅然担负起刺客的重任。实施刺杀义举前，大家在晨光通讯社的小阁楼上为孙凤鸣摆酒壮行。孙凤鸣临行前将他珍爱的一支金笔送给了华克之，作为永久纪念。

国民党四届六中全会如期举行，除西南派的粤、桂中央委员没有出席外，冯玉祥、阎

锡山、张学良、汪精卫等要人均参加了会议。孙凤鸣由于获得采访会议的“特别记者证”比较晚，进场时正赶上百余名国民党中央委员在国民党中央党部大礼堂前集中合影。于是，孙凤鸣决定趁合影之际刺蒋。但是，生性多疑的蒋介石见会场秩序混乱，便借口身体不适，独自躲进了休息室不肯出来，转而由汪精卫作代表，与众人合影。镁光灯闪过后，置身记者群中的孙凤鸣见蒋介石没有露面，临时决定刺杀汪精卫。他从大衣口袋里抽出一支六弹左轮手枪，一边高呼“严惩国贼，诛杀汉奸！”一边向汪精卫连击三枪。第一枪射进汪精卫左眼外角下左颤骨，第二枪从后贯穿左臂，第三枪从汪精卫后背射进第六、七胸骨。汪精卫的侍卫立即还击，向孙凤鸣胸部连开两枪。经过紧急抢救，汪精卫总算保住一条性命。孙凤鸣中弹倒地后被送往医院，因流血过多，抢救无效，于11月2日凌晨牺牲，年仅30岁。

国民党中央党部突然响起的枪声，震惊了全国。蒋、汪之间素有矛盾，蒋介石遂成为第一个被怀疑的对象。汪精卫的妻子陈璧君当场抓住蒋介石又哭又闹，不依不饶。而桂系头子李宗仁、白崇禧也来电责问，事出突然，弄得蒋介石百口莫辩，非常被动。蒋介石大发雷霆，严令戴笠限期破案。

华克之等人在这次行动之前作了周密的安排，除孙凤海之外，其他人都妥善隐蔽了。华克之本人也按计划于第二天乘夜车离宁赴沪，到香港筹集经费，安排孙凤海的亲属，接济隐蔽的战友。然而，晨光社的一名公勤人员



党的“秘密战线”杰出战士华克之

## 我党“隐蔽战线”的杰出战士



1948年，华克之在香港进行地下工作时与夫人朱蕙风合影。

1937年4月，华克之在中共华南地方党组织的帮助下来到延安。5月4日下午，毛泽东主席亲自接见华克之，二人做了深入长谈。毛主席不同意华克之留在延安，那样蒋介石将会指责共产党包庇政府“要犯”“破坏统一战线”等，他让华克之仍回华南，作为延安和李济深、陈铭枢、蒋光鼐、蔡廷锴之间的联络人员，协助他们扩大华南民族革命大同盟，坚持抗战到底。几天后，华克之带着毛泽东、朱德致李、陈、蒋、蔡的绝密文件南下，开始了他新的人生旅途。1938年秋，华克之见到华南党组织的领导人廖承志和潘汉年。廖承志安排华克之回上海收集日、伪、蒋三方面的信息，由潘汉年直接领导。1939年，由潘汉年和廖承志介绍人，毛泽东亲自批准，华克之光荣地加入了中国共产党。

1940年冬，华克之在潘汉年指示下，为获得日伪军核心机密，动员他的知交、国民党元老人士任庵任国民党某战区司令长官的驻沪代表，打入伪政权上海市市长周佛海身边，成为周佛海的座上客。继而，任

周佛海将华克之介绍给周佛海，让华克之成为周佛海的贵宾，不断获取机密情报，供中共中央决策参考。1945年初春，任庵回到国民党某战区司令长官要他转交给周佛海的一份绝密指示：蒋介石委任周佛海为“京沪保安副司令”，命令他收编、整编在上海各伪军，以备反共。华克之迅速将这份情报发往延安。中共中央将消息很快在报上曝光，从而使蒋、日、汪暗中勾结的内幕大白于天下。

1945年秋，日本投降不久，华克之扮成一名国民党中将，与能言善辩的正义商人郑德合作，巧妙套住了日本军官冈田少将，经过几次心理战，使冈田“主动”为新四军先后来提供了540箱烈性炸药和194挺机关枪。这些军火在华克之等人的安排下，顺利转送到新四军军部。

解放战争期间，华克之仍然战斗在隐蔽战线，出生入死为党工作。1946年的一天，华克之冒充上海《时事新报》记者，乘坐自己人开的汽车，闯进驾机起义到延安的国民党空军飞行中队长刘善本在上海家里，在大批

军统特务眼皮下，向刘善本夫人当面转达刘善本安抵延安的消息，传达党中央对他们的亲切慰问，并告知如何脱离险境、平安出行的办法。1948年初，战场逐渐从解放区向国民党统治区转移，我军急需精确的大比例尺军用地图。华克之从蒋介石国防部窃取到严密保管的军用地图，将其送到香港，然后由潘汉年转交到中共华南分局。他还在军统特务的层层监视下，将周恩来给宋庆龄的亲笔信送至宋的手中，并将宋的回信安全取出等等。

新中国成立后，华克之仍在隐蔽战线上工作。然而，在1955年的内部肃反中，他的老上级潘汉年以“反革命罪”被诬入狱，一大批在隐蔽战线与潘汉年共事的战友和部下受到牵连。同年5月21日，华克之被捕，被诬为潘汉年的“二号黑干将”，失去自由长达24年。1979年，在廖承志的直接干涉下，华克之案得到平反。之后，华克之开始书写一些回忆文章，其中便有回忆潘汉年的《风雨话当年》。1998年1月7日，华克之在北京逝世，终年96岁。

本文供稿：苗广远 王婷婷 唐善刚

## 新四军建立在日伪心脏的抗日“同情区”

1940年10月，黄桥决战的胜利，新四军苏北指挥部彻底粉碎了国民党顽固派的挑衅进攻，迎来了苏北抗战的新局面，为实现党中央提出的新四军“向南巩固，向东作战，向北发展”的发展战略打下了坚实的基础。

宝应县地处苏中、苏北、淮南、淮北结合部。当时，宝应地区伪势力犬牙交错，斗争形势十分复杂严峻。开辟宝应抗日根据地对于进一步扩大苏中抗日根据地，连通苏中与苏北、淮北、淮南各抗日根据地意义重大。1941年5月，刘少奇、陈毅等新四军领导决定多路并进开辟宝应。9月，新四军一师二旅六团一营组成“高宝支队”，一师一旅二团组成“挺进支队”分别进入宝应，开展武装斗争，先后取得攻打日伪军王通河据点和王营据点等战斗的胜利。10月中旬，新四军六师十八旅进入江都、高邮、宝应农村地区，在苏中区委统一部署下，派出大批民运工作队，以连为单位，建立区公所及党的各级组织。十八旅政治部民运科长刘烈人率领民运工作队，随同该旅五十团一营进入宝应、高邮交界处的临北地区开展统一战线工作。

刘烈人（1910—1982），四川安岳人，1936年加入中国共产主义青年团，同年转入中国共产党。他率领的民运工作队针对当时临北地区刀会、联庄会组织盛行，群众对新四军还不了解的状况，采取了先建立抗日“同情区”，再建立抗日根据地的工作步骤。在抗日“同情区”内，新四军对老百姓不征粮、不收税，积极宣传我党的抗战主张，发动群众开展减租减息运动，广大群众的觉悟很快得到了提高。同时，及时吸纳贫雇农积极分子入党，建立党组织，成立我党领导下的“专打日伪军家乡”的民兵组织“抗日自卫队”。随着“抗日自卫队”的不断壮大，地方领导权逐步转移到党的领导下的贫雇农积极分子手中，民运工作队趁势加强对该地区刀会组织的改造工作，绝大多数刀会成员和联庄会成员纷纷加入民兵组织，刀会、联庄会逐渐消失。新四军在临北地区建立抗日“同情区”的举动

引起了日伪军的极大恐慌，日伪军一次次组织了对临北抗日“同情区”的大扫荡，新四军及民兵则依靠群众一次次取得反扫荡的胜利，给予敌人沉重打击。战斗中涌现了许多抗日战斗英雄，其中有新四军干部林友映、秦河乡民兵队长程宝丰等。

林友映，1915年出生，菲律宾华侨，祖籍广东。九一八事变后，他毅然从南洋回到祖国，投身到抗日洪流中。1938年参加江南抗日义勇军，同年加入中国共产党。1941年1月，任新四军六



林友映烈士

1000余人前来助战，敌人慌忙撤至吴家祠堂。正在他率部猛攻祠堂时，敌军援兵赶到了。为掩护群众和战友突围，林友映端起机枪猛烈扫射敌人，不幸壮烈牺牲，时年仅27岁。抗战胜利后，当地政府把烈士牺牲地命名为“友映乡”。

程宝丰，1919年出生，宝应县夏集镇人，贫雇农，是民运工作队于1941年冬在临北地区发展的第一批中共党员，任秦河乡民兵队长。他作战十分勇敢，带领民兵活跃在临界公路上，破路、拆



程宝丰烈士

利诱，始终坚贞不屈，3日后在王营西首被日寇杀害。1944年，中共宝应县委、苏中一分区司令部追认程宝丰为民兵战斗英雄。

民运工作队在开辟抗日“同情区”过程中，重视团结民主人士和知识分子。冯立生，1905年出生于赵家河一个没落的书香世家。他少年时家庭贫寒，学习刻苦，先后就读于高邮县第一高小、江苏省扬州中学、上海南洋大学电机系，毕业后先后在上海华洋德律丰公司任助理工程师



冯氏补习团创办者冯立生先生

育。在这种情况下，有几位学生家长敬仰冯先生学识渊博，治学严谨，共同聘请他为失学青年办一个中学补习班，冯立生慨然应允。这个补习班最初就办在郑渡村的一位失学青年家中，入学时只有7个人。但开学后没几天，听到消息的失学青年纷纷要求入学，人数急剧增加，同学们称补习班为“冯氏补习团”。补习团的创办很快得到了民运工作队的重视，刘烈人等负责人不时来看望和慰问冯立生等老师，鼓励、支持他们把在敌后为人民办学的事业坚持下去，并向他们宣传抗战形势、任务和党的方针政策，赠送《资本论》《国家与革命》《新民主主义论》等革命理论书籍。民运工作队的同志还常去补习团与学生打成一片，宣传抗日主张，回答学生提出的各种问题。“冯氏补习团”从1941年冬创办至1944年上半年结束，历时4年，先后办了7个学期，累计近200人次受教，大多数同学后来都走上了革命道路。

宝应县临北抗日“同情区”范围主要为现宝应县夏集镇王通河村以南、汜水镇以东、柳堡镇以西、高邮市临泽镇以北约20平方公里的范围，总面积并不大，但为新四军在宝应地区站稳脚跟，建立抗日根据地作出了重要贡献。1942年3月至5月，中共湖东工委、湖东行署成立，刘烈人任工委书记，刘克白、周朴、杜文白先后任行署主任。1943年春，淮北区党委决定成立运东工委，武装开辟逐步向柳堡、汜水、安丰、射阳等地推进。不久，淮盐宝边区办事处成立，彭冲、刘烈人分别任主任、副主任。1943年5月，中共苏中宝应县委、宝应县政府于西安丰镇成立，刘烈人任县委书记兼县长，实现了对全县根据地建设的统一领导，宝应的抗日战争掀开了崭新的一页。

本文供稿：杨清 陈霞 张丽  
本期协办：宝应县档案局  
本期组稿：苏海霞